

2023年9月

26

星期二

癸卯年八月十二

中共北京市延庆区委宣传部主办

延庆区融媒体中心出版

第114期

(总第2855期)

延庆报



北京延庆公众号



北京延庆APP

争当长城文化带建设领头雁

保护中传承 创新中发展

2023八达岭长城高峰论坛成功举办

本报讯(记者 席瑞媛)9月23日,以“保护中传承 创新中发展——长城国家文化公园保护传承的创新路径”为主题的2023八达岭长城高峰论坛成功举办。百余位国内外专家学者与长城沿线各区代表齐聚延庆,就共促新时代长城文化遗产保护传承利用新路径和长城国家文化公园建设的价值阐释展开研讨。北京市委宣传部副部长崔晓,北京市文物局二级巡视员刘洪昌,人民网副总编辑杨义,以及延庆区委书记于波,区委常委、宣传部部长马红寰,副区长江浩出席。

本届高峰论坛在北京市委宣传部、中国长城学会的指导下,由北京市文物局、延庆区人民政府共同主办。联合国教科文组织东亚多部门地区办事处主任夏泽翰通过视频致辞的方式参加论坛,刘洪昌、于波现场致辞。

夏泽翰表示,长城不仅是建筑奇迹的象征,也是连接过去和未来的桥梁。他希望通过大家的共同努力,开辟出一条长城保护之路,一条尊重长城作为人类成就与统一象征的传承和创新之路。

于波在致辞中表示,近年来,延庆区积极融入长城国家文化公园建设,在加强长城文物保护、推进长城文化传承、推动长城文旅惠民方面做了大量细致且深入的工作。未来,延庆将诚邀更多优秀的企业、协会、组织和社会各界朋友,多渠道、多领域与延庆开展广泛深入、务实有效的交流合作,携手擦亮长城这一世界级历史文化遗产“金名片”。

在随后的主题演讲环节中,中国地方志指导小组办公室副主任、党组成员陈秋霖,天津大学建筑学院教授、博导,建筑文化遗产信息科学与技术文化和旅游部重点实验室主任张玉坤,国务院发展研究中心研究员,管理世界杂志社副社长苏杨,中国长城学会副会长吴国强,中山大学旅游学院院长隆讲席教授张朝枝,分别围绕“传承优秀传统文化 发挥史志在旅游发展中的作用”“长城研究的思路与方法”“建好用好国家文化公园——以长城北京段的体制创新为例”“红色长城 平北抗战史”“作为线性文化遗产的长城文化传播与旅游利用”主题,开展了精彩纷呈的发言。北京市延庆区委常委、宣传部部长马红寰,围绕“擦亮‘金名片’争当‘领头雁’ 绘出延庆长城文化保护传承利用新画卷”主题,详细介绍了延庆区关于长城保护开发、文旅融合发展的实践经验。

“长城伴随着中华文明的成长,是我们血脉中的一种基因,也是中华民族一个最伟大的精神符号。”陈秋霖致力于长城文化传承,他表示,“我们要继续推进长城文化的保护传承,充分挖掘史志在旅游发展中的价值,用史志讲好中国故事,让世界读懂中国。”

张玉坤则关注文化产业和旅游产业联动,他结合论坛主题,给出了“突出整体性”的意见。“可以依靠数字在线等技术,真实完整地呈现长城全貌,加深公众对长城的认识,对长城文化遗产的价值认同,达到以文塑旅、以旅彰文的目的。”

值得一提的是,论坛上发布了长城国家文化公园北京段五大重点组团规划。“今天发布了五大重点组团规划,代表2023年国家长城文化公园建设保护工作按计划完成。选择在八达岭长城高峰论坛发布,是因为这个论坛具有非常高的学术交流价值和非常大的影响力。”规划发布人、北京建筑大学建筑遗产研究院常务副院长、北京长城文化研究院常务副院长汤羽扬表示。

延庆区人民政府与人民网共同签署了《长城文化带建设研究报告(2023)》主题调研合作意向书,此次签约将进一步展现北京市长城文化带和长城国家文化公园建设成果,促进文化交流和文明互鉴,提升长城文化影响力。

今年是延庆区连续第五年举办八达岭长城高峰论坛。五年来,延庆区积极融入长城国家文化公园建设,坚持保护、传承、发展一体发力,努力在长城文化带建设中当头雁、做示范。在传承长城文脉方面,延庆区制定《延庆区长城保护发展三年行动计划》,在全国率先出台联合惩戒办法,高质量推进长城抢险保护和研究性保护,完成九眼楼长城环境整治与重新开放,打造北京首个生态长城景区。在讲好长城故事层面,连续举办了北京长城文化节、八达岭长城高峰论坛、北京长城音乐会等品牌活动,打造原创舞台剧《长城筑梦》、沉浸式体验剧《岔道情》,推出专题节目《洞见长城》,推动长城文化创造性转化、创新性发展。在发展长城产业层面,延庆区

创新文化消费模式,开发“长城国礼”“长城雪糕”等千余种文创商品,策划推出“梦回长城 八方来鹤”夜游演出,丰富长城旅游内容。同时,“长城人家”民宿集群和“长城内外·1游延庆”全域旅游智慧平台的“一站式”服务,为游客带来高质量的长城文化新体验。

延庆区长城资源丰富,长城文化积淀深厚,八达岭长城更是万里长城的杰出代表,是国家重要的国际政务接待平台和国际交往窗口。2024年,是八达岭长城接待首位外国元首70周年、邓小平和习仲勋同志题词“爱我中华 修我长城”40周年、江泽民同志为“中国长城博物馆题写馆名30周年,延庆区将高质量办好系列重要活动,呈现长城主题高端文化盛宴,打造在京津冀地区乃至全国叫得响的特色文化品牌。

(相关报道见3版)

我中华 修我长城”40周年、江泽民同志为“中国长城博物馆题写馆名30周年,延庆区将高质量办好系列重要活动,呈现长城主题高端文化盛宴,打造在京津冀地区乃至全国叫得响的特色文化品牌。

(相关报道见3版)

八达岭长城核心展示园将整体提升

未来可漫游“京畿长城”国家风景道



本报讯(特约记者 李瑶)近日,《长城国家文化公园(北京段)建设保护规划》编制完成。作为五大重点组团之一,居庸路组团将打造“长城国家文化公园北京段之创新示范点段”,实现八达岭长城核心展示园整体提升。这是记者从9月23日召开的2023八达岭长城高峰论坛上获悉的。

北京长城文化研究院常务副院长汤羽扬发布了《长城国家文化公园(北京段)建设保护规划》五大重点组团内容。根据规划,全长520.77公里的北京长城资源主线上,马兰路、古北口路、黄花路、居庸路、沿河城五个核心区域自东向西分布,涵盖多个核心展示园、集中展示带、传统村落、旅游景区等重要资源点,串连平谷、密云、怀柔、延庆、昌平、门头沟6个区2800余处资源点。

放眼五大组团,居庸路组团是北京长城开放历史最悠久、极具代

表性的精华区,涉及延庆区八达岭镇和昌平区南口镇,合计面积120.6平方公里。其中延庆区范围69.1平方公里,昌平区范围51.5平方公里。不仅有举世闻名的八达岭长城和居庸关长城,还有上关城、南口城、岔道城等多个明长城重要关堡。

八达岭长城、居庸关长城是中国长城的金名片,居庸路重点组团的形象定位为“长城国家文化公园北京段之创新示范点段”,重点区域特色定位为“长城+国际名片”,并作为跨区域长城景区协同发展示范区,北京长城文化带及长城国家文化公园北京段的关键支撑。该组团将重点建设八达岭长城核心展示园、石峡岭长城展示带、关沟及京张铁路八达岭长城展示带、关沟及京张铁路八达岭长城展示带等。

围绕八达岭长城核心展示园整体提升,还将有一系列新动作。例如,建立开放区域一体化资源展示、遗产解说标识系统,带动沿线

城堡村庄发展;串联展示水关长城、八达岭关城、古长城、花家窑长城、石峡长城;关沟72景开放示范段,打造具有国家标识意义的世界级文旅融合区;实施京张铁路八达岭站前区和八达岭关城入口区的环境整治工程。

未来,中外游客来到居庸路核心区,还可以漫游“京畿长城”国家风景道。自古,四十里关沟便是北京通往北部地区的重要通道,千百年来积淀了丰富的人文遗产。有关方面将选取具备展示条件的景观节点整体串联,开展本体保护、环境整治、景观修复、解说标识等工程,重点整合提升水关长城—青龙桥—八达岭关城游步道、南口—东园火车站—居庸关慢游路等,打造“京畿长城”国家风景道之关沟长城文化史卷主题漫游线路,让更多人放缓脚步,漫步感受长城文化的悠久、融合、壮烈、宏伟。

2024北京长城文化节将在延庆举办

本报讯(记者 任颖)长城蜿蜒曲折地俯卧在崇山峻岭之间,承载着千年的历史与传承。秋日傍晚,秋风猎猎,居庸关长城愈显壮观……9月23日晚,在2023北京长城文化节上,延庆区委常委、宣传部部长马红寰从北京市委宣传部副部长崔晓手中接过北京长城文化节旗帜,代表着下届北京长城文化节主办权交接仪式正式完成,2024年北京长城文化节主会场活动将在八达岭长城脚下的延庆隆重举办。

北京长城文化节不仅是北京历史文化整体价值的重要载体,更是京津冀协同发展的空间载体和文化纽带。举办北京长城文化节,对于讲好长城故事,传承长城文化,弘扬

新时代长城精神,促进北京长城文化带建设具有重要意义。北京长城文化节自2020年起已连续举办4届,其中延庆承办了2020年首届以及2021年北京长城文化节,而在此前,延庆还曾举办过2019北京八达岭长城文化节。

长城脚下,奶水河畔,长城是延庆最重要的地标。八达岭长城主会场交接仪式正式完成,2024年北京长城文化节主会场活动将在八达岭长城脚下的延庆隆重举办。北京长城文化节不仅是北京历史文化整体价值的重要载体,更是京津冀协同发展的空间载体和文化纽带。举办北京长城文化节,对于讲好长城故事,传承长城文化,弘扬

新时代长城精神,促进北京长城文化带建设具有重要意义。北京长城文化节自2020年起已连续举办4届,其中延庆承办了2020年首届以及2021年北京长城文化节,而在此前,延庆还曾举办过2019北京八达岭长城文化节。

长城不仅是中华民族精神的象征,也是传承和弘扬中华文化的重要载体。近年来,延庆区积极融入长城国家文化公园建设,在加强长城文物保护、推进长城文化传承、推动长城文旅惠民方面做了大量细致且深入的工作,积极在长城文化带建设中争当“领头雁”,持续擦亮长城这一世界级历史文化遗产“金名片”。

随着下届北京长城文化节主办权的交接,延庆将积极筹备,带来更多精彩的活动,在长城保护、长城文化弘扬传承中交出更亮眼的答卷。

区政府召开常务会议

研究农村集体产权制度改革情况等事项

本报讯(记者 陈扬)昨天,区政府召开常务会议,研究农村集体产权制度改革等事项。

会议指出,要切实增强工作责任感、使命感、紧迫感,紧紧跟上上级部署要求,牢牢把握改革正确方向,推动农村集体产权制度改革工作走深走实,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。要进一步明确农村集体经济发展的重点

和目标,推动集体增收和村民致富互利共赢,让村民在农村集体经济发展中真受益、得实惠。要加强规范指导,健全完善运行监管机制,确保农村集体经济发展、健康发展。

会议研究《北京市延庆区人民政府关于延庆区老旧小区改造工作开展情况的报告》时指出,要紧盯时间节点,加快推进已开工项

目,不断谋划后续改造方案,确保老旧小区改造工作如期高质量完成。要正视改造过程中存在的瓶颈难题,用足用活各类政策,深入研究破解办法,千方百计满足群众所思所想、所急所盼,不断提高人民获得感、幸福感、安全感。要加强过程管理,建立完善改造项目质量和安全管理体系,筑牢安全防线,防范事故发生。

我区部署森林防火工作

本报讯(记者 陈扬)昨天,我区召开2023—2024年森林防火工作部署会,进一步抓实抓细各项工作措施,坚决打赢森林防火攻坚战。

会议强调,要真正从思想深处拉响警钟、上紧发条,时刻紧绷森林防火这根弦,以“如履薄冰”的心态和“时时放心不下”的责任感,全力防范化解火灾风险。各部门单位要马上行动,未雨绸缪推进森防工作有力有序

开展。严把宣传教育第一道防线,多形式、广范围做好宣传,切实提高公众防火意识。全面加强队伍建设,进一步完善管理制度,严格落实值守备勤要求,确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢。备齐应急物资装备,细致梳理、查漏补缺,统筹用好传统设备和最新科技手段,切实奠定坚实保障基础。健全工作机制,加强联动,形成合力,共同织密筑牢森防安全网。时刻保持工

作状态,确保如遇情况早发现、早报告、早处置。要统筹发展与安全,全面确保森防形势稳定,为经济社会发展保驾护航。

会上,与会人员集体观看了2023年“3·31”珍珠泉乡水泉子村森林火灾警示教育片,相关代表作表态发言,区园林绿化局和区森防办就相关工作进行详细部署。

区委常委、常务副区长丁章春,副区长顾永麒参加。